
ATA DA 50ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 
EM INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE 

MINERAÇÃO 

 
Aos dezesseis dias do mês de junho de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, realizou-5 

se a quinquagésima Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) sob a 
presidência do professor Agnaldo José da Rocha Reis, estando presentes os docentes 
Marcone Jamilson Freitas Souza, José Alberto Naves Cocota Júnior, Gustavo Pessin, a 
secretária acadêmica, a sra. Jamilly Souza, a discente Kássia Fernanda da Silva e o 10 
discente, a ser empossado, André Luiz Maciel Cid. I – EXPEDIENTE: Iniciando a 

reunião, o Prof. Agnaldo Reis agradeceu a presença de todas e de todos e iniciou os 
trabalhos. 1º) Comunicações: O Prof. Agnaldo Reis informou que: a) A Pró-Reitora de 

Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação, a Professora Renata Guerra, homologou o 
relatório do coleta CAPES do PROFICAM no dia 08 de junho de 2021 tendo elogiado o 15 

Programa pela elaboração do mesmo. O Prof. Marcone pediu a palavra e sugeriu que o 
Colegiado enviasse uma moção de agradecimento aos membros da comissão que 
redigiu o relatório; b) O Conselho Superior de Pesquisa e Pós-graduação se reunirá pela 
primeira vez no dia 22 de junho de 2021 e que ele foi convocado a participar; c)  A 
Portaria Reitoria No 247, de 28 de Maio de 2021, que trata do desligamento do discente 20 

da 5a turma do PROFICAM, Heron Barros, foi publicada no Boletim Administrativo da 
UFOP (ano 31, No 22, de 07/06/2021) e que a secretaria do Programa encaminhou a 
referida Portaria por e-mail ao discente em 11/06/2021, explicando-lhe que ele poderia 
interpor recurso em até 10 dias após a confirmação de recebimento. Como até o dia 15 
de junho de 2021, o discente ainda não havia confirmado o recebimento do e-mail, o 25 

Prof. Agnaldo encaminhou a Portaria do desligamento, impressa, pelos Correios, com 
Aviso de Recebimento. 2°) Posse de membro discente: O Prof. Agnaldo deu boas-

vindas e empossou o representante discente André Luiz Maciel Cid para um mandato de 
um ano (i.e., até 16/06/2022). 3º) Análise e deliberação sobre a ata da 49ª Reunião: 
Após análise, a ata foi aprovada por unanimidade. 4º) Solicitação de inclusão de item 30 

de pauta - Análise e deliberação sobre pedido de trancamento de curso. Após análise, 
o pedido de inclusão do item de pauta foi aprovado por unanimidade. II - ORDEM DO 
DIA: 1º) Análise e deliberação sobre a aprovação de ad referendum.  O Prof. Agnaldo 

apresentou o ad referendum que trata da aprovação da prorrogação do prazo para a 
realização do exame de qualificação dos discentes da 5ª turma por 60 dias (i.e., até 35 

29/08/2021). Após análise, o ad referendum foi aprovado por unanimidade. 2º) Análise 
e deliberação sobre a mudança de categoria de docentes. Foi criada uma Comissão 

para tratar do recredenciamento dos docentes do Programa e do credenciamento de 
novos docentes. Para a presente reunião, o Prof. Luciano foi convidado a participar e a 
apresentar as decisões da comissão supracitada, que foram tomadas com base em um 40 

conjunto de critérios estabelecidos e que foram compilados em um documento 
apresentado ao Colegiado. Em suma, a Comissão recomendou que o Prof. Luiz 
Guilherme Uzeda e a Profa. Iranildes Daniel dos Santos passassem de professores 
colaboradores para professores permanentes, sendo que as justificativas para tal 
recomendação foram apresentadas. Após análise, o Colegiado aprovou por unanimidade 45 

essa recomendação. 3º) Análise e deliberação sobre o credenciamento de docentes. 
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Com base nas regras criadas pela Comissão de credenciamento de docentes, o Prof. 
Luciano expôs a decisão da comissão de recomendar o credenciamento dos docentes 
Bruno Baroni e Jimmy Penagos, ambos na condição de colaborador, e de Eleir Bortoleto, 
na condição de permanente. Após análise em separado dos pedidos de credenciamento 50 

dos docentes relacionados, o Colegiado deliberou por: a) aprovar por unanimidade o 
credenciamento do docente Bruno Baroni como membro colaborador; b) aprovar por 
unanimidade o credenciamento do docente Jimmy Penagos como membro colaborador; 
c) aprovar por 6 votos favoráveis e uma abstenção o credenciamento do docente Eleir 
Bortolato como membro permanente. 4º) Análise e deliberação sobre os critérios para 55 

credenciamento de docentes. O Prof. Luciano apresentou o documento contendo o 

conjunto de regras que foram utilizadas para mudar a categoria dos docentes e para 
credenciar novos docentes. Além disso, adiantou que esse documento será 
posteriormente transformado em uma resolução que será encaminhada para apreciação 
do Colegiado. Após análise, os critérios apresentados foram aprovados por unanimidade, 60 

sendo que os membros do Colegiado propuseram o credenciamento anual de novos 
professores e o recredenciamento bianual de todos os professores do Programa com 
base nas regras que foram apresentadas, e que tal regramento passará a valer a partir 
da data em que a resolução com essas regras for aprovada. 5º) Análise e deliberação 
sobre propostas de novos programas de disciplinas de Robótica. O Prof. Cocota 65 

apresentou as propostas de criação das disciplinas de ‘Introdução à Robótica’ e ‘Tópicos 
Especiais em Robótica’. Após análise, as propostas foram aprovadas com uma 
abstenção. 6º) Eleição do vice coordenador do PROFICAM conforme solicitação da 
PROPPI. O Presidente do Colegiado recebeu em 07/06/2021 um e-mail da Pró-Reitoria 
de Pesquisa, Pós-graduação e Inovação contendo o novo estatuto e o novo regimento 70 

da UFOP. Nesse e-mail, foi solicitado que os presidentes dos colegiados enviassem à 
PROPPI o nome e o e-mail do vice-coordenador dos seus Programas. Como o 
PROFICAM não contava com um, o Prof. Cocota se colocou à disposição para ocupar o 
referido cargo. Para a votação foi feito um questionário no Microsoft Forms onde os 
membros do Colegiado votaram de forma secreta. O questionário foi feito contendo uma 75 

pergunta onde os membros votaram se aprovavam, reprovavam ou se abstinham da 
indicação do Professor José Alberto Naves Cocota Júnior como vice-coordenador do 
PROFICAM. Após término da votação e apuração dos votos, o Prof. Cocota foi eleito por 
unanimidade vice-coordenador do PROFICAM. OUTROS ASSUNTOS: Não houve. 
Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todas e de todos e 80 

encerrou a reunião, da qual se lavrou a presente ata que, se aprovada, será devidamente 
assinada por ele e pela secretária do Programa. 
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_____________________________________________________ 
Prof. Agnaldo José da Rocha Reis 

Presidente do Colegiado do PROFICAM 95 

 
 

________________________________________________________ 
Jamilly Cristina Souza Figueiredo 

Secretária Acadêmica 100 
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verificar as assinaturas clique no link: https://vale.portaldeassinaturas.com.br/Verificar/3294-8F43-98A8-7109 

ou vá até o site https://vale.portaldeassinaturas.com.br e utilize o código abaixo para verificar se este 
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